

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея

СОРОК ШЕСТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ
12-е заседание,
состоявшееся
в четверг,
24 октября 1991 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 12-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ФЛЕММИНГ (Сент-Люсия)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 19 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (продолжение)

ПУНКТ 99 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ИНФОРМАЦИЯ О НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЯХ, ПЕРЕДАВАЕМАЯ СОГЛАСНО СТАТЬЕ 73е УСТАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение)

ПУНКТ 101 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение)

ПУНКТ 12 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА (продолжение)

ПУНКТ 103 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВАМИ-ЧЛЕНАМИ ЖИТЕЛЯМ НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЙ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ (продолжение)

Вопрос о Западной Сахаре

Общие прения (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
и печататься *под его же именем опубликованы* за имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
Chief, Official Records Editing Section, Room IX.2.760 21 United Nations Plaza
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут печататься после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета

Distr. GENERAL
A/C.4/46/SR.12
29 October 1991
ORIGINAL; RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТ 19 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня) (продолжение) (A/46/23 (Parts V-VI), A/46/201, 336, 344, 359, 409; A/АС.109/1056-1059, 1060-1063, 1064 и Corr.1, 1065-1067, 1068 и Corr.1., 1069-1071, 1073, 1074 и Corr.1, 1075, 1077, 1078, 1079 и Corr.1, 1082; A/АС.109/L.1761; E/1991/116; S/21360 и S/22578)

ПУНКТ 99 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ИНФОРМАЦИЯ О НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЯХ, ПЕРЕДАВАЕМАЯ СОГЛАСНО СТАТЬЕ 73е УСТАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение) (A/46/23 (Part IV (глава VII) и A/46/516)

ПУНКТ 101 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение) (A/46/23 (Part IV (глава VI) и A/46/229)

ПУНКТ 12 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА (продолжение) (A/46/3 (главы I и VII (раздел C)

ПУНКТ 103 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВАМИ-ЧЛЕНАМИ ЖИТЕЛЯМ НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЙ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ (продолжение) (A/46/344 и 517)

Вопрос о Западной Сахаре

1. **ПРЕДСЕДАТЕЛЬ** сообщает, что доклад Генерального секретаря по вопросу о Западной Сахаре опубликован в документе A/46/589 и что к числу авторов проекта резолюции A/C.4/46/L.2 присоединились федеративные Штаты Микронезии.

Общие прения (продолжение)

2. **Г-н ДУГЛАС** (Гренада) напоминает об активном участии самоуправляющихся территорий Карибского бассейна в деятельности таких субрегиональных учреждений, как Организация восточнокарибских государств, Карибский банк развития, КАРИКОМ, Университет Вест-Индии и Карибская группа по сотрудничеству и экономическому развитию, и с озабоченностью отмечает отсутствие прямых связей между Организацией Объединенных Наций и народами самоуправляющихся территорий и крайне редкое направление выездных миссий.

3. Ввиду трудностей, связанных с организацией выездных миссий, Гренада предлагает проводить семинары Организации Объединенных Наций по деколонизации поочередно в Карибском и Тихоокеанском регионах. В прошлом году Четвертому комитету и Специальному комитету была представлена соответствующая информация о результатах семинаров, которые проводились в 1990 году в Барбадосе и Вануату в ознаменование 30-й годовщины принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

(Г-н Дуглас, Гренада)

4. Исходя из важности участия соответствующих управляющих держав, делегация Гренады призывает Генерального секретаря и Председателя Специального комитета активизировать процесс консультаций с управляющими державами в целях обеспечения их всестороннего сотрудничества со Специальным комитетом в его работе, включая возобновление регулярного направления выездных миссий Организации Объединенных Наций.
5. Делегация Гренады положительно рассматривает также выдвинутые в этом Комитете на прошлой сессии инициативы, которые направлены на изменение методов и подходов системы Организации Объединенных Наций, касающихся ее деятельности в области деколонизации, и заявляет о своей готовности к всестороннему сотрудничеству в этом деле.
6. Г-н МАХМУД (Эфиопия) заявляет о поддержке правительством Эфиопии усилий Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и нынешнего председателя Организации африканского единства по обеспечению мирного решения вопроса о Западной Сахаре. Мирное урегулирование вопроса о Западной Сахаре в соответствии с предложениями, принятыми двумя сторонами, а также планом Генерального секретаря, одобренным в резолюции 658 (1990) Совета Безопасности, позволит внести позитивный вклад в поддержание стабильности и мира в регионе Магриба и в Африке в целом.
7. Делегация Эфиопии полностью одобряет доклад Генерального секретаря о его плане осуществления предложений по урегулированию вопроса о Западной Сахаре и настоятельно призывает стороны в конфликте проявлять большую готовность к сотрудничеству в этом отношении. В этой связи к сторонам в конфликте обращается призыв воздерживаться от таких действий, которые могли бы отрицательно сказаться на успешном осуществлении плана урегулирования.
8. Поскольку план мирного урегулирования проблемы Западной Сахары является результатом длительных и напряженных усилий Организации Объединенных Наций и Организации африканского единства, необходимо поощрять все шаги, направленные на осуществление этого плана.
9. Г-н МАРЕХАЛАУ (Федеративные Штаты Микронезии), выступая от имени девяти государств - членов Южнотихоокеанского форума, говорит, что, несмотря на существенный прогресс, достигнутый в процессе деколонизации, не следует ослаблять усилий, направленных на всеобщее осуществление исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Особую ответственность в этой связи несет Четвертый комитет.
10. На самом последнем совещании стран Южнотихоокеанского форума, которое состоялось в федеративных Штатах Микронезии, 29-30 июля 1991 года, главы правительств стран Южнотихоокеанского форума вновь подтвердили важность всеобщего осуществления права народов на самоопределение в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими принципами и практикой Организации Объединенных Наций.

(Г-н Марекалау, Микронезия)

11. Хорошо известно, что южнотихоокеанский регион является одним из районов, где практика колониализма в прошлом была практически повсеместной. Даже сейчас в этом регионе находятся многие из оставшихся самоуправляющихся территорий. Из этих территорий страны региона уделяли и уделяют пристальное внимание Новой Каледонии.

12. Участники Форума отметили конструктивные шаги, предпринимаемые всеми заинтересованными сторонами по содействию дальнейшему развитию тесных связей, существовавших между народом Новой Каледонии, в частности коренным канакским населением и другими народами южной части Тихого океана. Они отметили позитивные меры, принимаемые в Новой Каледонии французскими властями в сотрудничестве со всеми слоями населения в целях содействия справедливому политическому, экономическому и социальному развитию в территории, для того чтобы заложить основу для мирной эволюции в направлении самоопределения. Было подчеркнуто также важное значение обеспечения транспарентности при подготовке списков избирателей и продолжения диалога между всеми заинтересованными сторонами в Новой Каледонии при подготовке к акту самоопределения в соответствии с принципами и практикой Организации Объединенных Наций, который оставлял бы открытыми все варианты, включая независимость, и гарантировал бы права коренного канакского населения и других этнических групп Новой Каледонии.

13. Они также выразили надежду на то, что французские власти увеличат помощь в области образования и профессиональной подготовки канакскому населению, с тем чтобы все жители Новой Каледонии могли осуществить свое право на самоопределение при максимально благоприятных условиях.

14. Касаясь проекта резолюции, рекомендованного Специальным комитетом, участники Южнотихоокеанского форума, которые также являются членами Организации Объединенных Наций, напомнили, что в прошлые годы Комитет и Генеральная Ассамблея принимали резолюцию по вопросу о Новой Каледонии консенсусом. В этом году предлагаемый текст отражает многие, но не все аспекты, которые страны Южнотихоокеанского региона считают важными и актуальными. Однако, учитывая достигнутый прогресс, в частности восстановление мира в территории, участники Форума поддержали этот проект резолюции и призвали его одобрить.

15. В заключение оратор в своем качестве Постоянного представителя Федеративных Штатов Микронезии и от имени народа Микронезии выражает признательность всем членам Комитета, которые оказывали постоянную поддержку в период опеки, а также членам делегаций и сотрудникам Секретариата, которые принимали участие в выездных миссиях и выполнении других задач.

16. Г-н МАТИНЕС БОУЭ (Куба) говорит, что со времени принятия резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи Специальный комитет и Четвертый комитет играют важную роль в области деколонизации. Однако нельзя довольствоваться достигнутым и не следует забывать о судьбе тех, кто еще не обрел свободу.

(Г-н Мартинес Боуэ, Куба)

17. Оратор отмечает, что в Четвертом комитете прозвучали призывы к тому, чтобы искать основания на консенсусе формулировки, отказываться от определений, которые, по мнению некоторых, являются уничижительными, избегать упоминания конкретных колониальных держав и добиваться рационализации работы. При этом высказывалось мнение, что ослабление напряженности в отношениях между Востоком и Западом, а также перемены, происшедшие в международных отношениях, являются для этого достаточным основанием. Однако нельзя не задаться вопросом о том, каким образом это ослабление напряженности между великими державами и этот новый дух времени, о котором все говорят, содействовали и процессу деколонизации. Некоторые ораторы также высказывали мнение, что колониализм и апартеид, а также их последствия являются результатом "холодной войны" и что с ее окончанием эти явления автоматически исчезнут. В действительности положение колониальных территорий существенным образом не изменилось - их экономика по-прежнему практически полностью зависит от колониальных держав и других иностранных кругов; во многих из этих территорий сохраняются военные базы и объекты, которые являются препятствием для осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам; несмотря на происшедшие в мире перемены, продолжают формироваться общества, в большей степени соответствующие моделям колониальных держав, чем историческим, культурным, языковым и моральным ценностям, существующим в этих территориях; и в некоторых территориях используются все возможные средства для того, чтобы местное население не только признало, но и приняло модели, заранее установленные колониальными державами.

18. Высказывается мнение и о том, что некоторые из резолюций, представляемых Четвертому комитету Специальным комитетом, являются устаревшими и оторванными от действительности. Делегация Кубы решительно отвергает такой подход и считает его наносящим удар по членам Комитета. Следует напомнить, что многие положения резолюций Специального комитета, хотя они и схожи с положениями, принимавшимися в предыдущие годы, потребовалось включать вновь лишь потому, что они не вызвали ожидаемого отклика со стороны колониальных держав.

19. Делегация Кубы твердо убеждена в том, что работу Специального комитета следует оценивать по достоинству и что этот Комитет имеет право, если того желают его члены, продолжать деятельность в избранном им направлении в целях нахождения решений проблем колониализма и выносить соответствующие рекомендации.

20. Делегация Кубы призывает тех, кто вызвал к жизни колониальные проблемы, отказаться от риторики и на деле продемонстрировать свою приверженность делу деколонизации, приняв конкретные меры, позволяющие эффективно и в полной мере осуществить Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Они должны продемонстрировать, что в области деколонизации также царят дух перемен и обновления, позволяющий народам, все еще находящимся под колониальным гнетом, как можно скорее осуществить свои права. Нельзя допускать того, чтобы Организация превратилась в инструмент какой-либо группы государств, сколь могущественными они бы ни были.

/...

(Г-н Мартинес Боуз, Куба)

21. Оратор отмечает, что до тех пор, пока колониализм не будет искоренен, нельзя считать, что работа завершена. Необходимо продолжать оказывать давление на международном уровне на режим Претории и оказывать поддержку "прифронтовым" государствам и национально-освободительным движениям Южной Африки. Смягчение формулировок принимаемых документов и стремление не называть вещи своими именами не вычеркнут из истории народов тех лишений, которые они в течение многих десятилетий терпели в результате этой гнусной практики.

22. Касаясь вопроса о Западной Сахаре, он говорит, что эта территория, как представляется, находится накануне осуществления своего права на самоопределение и независимость под эгидой и контролем со стороны Организации Объединенных Наций. Делегация Кубы полностью поддержала план урегулирования, представленный Генеральным секретарем, и приветствует развертывание в этой территории Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума, который будет способствовать осуществлению народом Сахары своего права на самоопределение.

23. Г-н ИБРАГИМ (Египет) говорит, что в настоящее время одним из наиболее важных вопросов, рассматриваемых Четвертым комитетом, является вопрос о Западной Сахаре. Делегация Египта уделяет ему особое внимание, поскольку эта территория расположена на африканском континенте. Этот вопрос непосредственным образом связан с правом на самоопределение, и его решение мирными средствами приведет к более тесному сотрудничеству между странами Магриба. Кроме того, завершение процесса свободного выбора народом Сахары расширит возможности Организации Объединенных Наций в области поддержания мира и будет содействовать осуществлению принципов Устава, а также продемонстрирует волю членов международного сообщества участвовать на равноправной основе в решении и урегулировании споров в соответствии с принципами и целями Устава.

24. По мнению делегации Египта, рассмотрение вопроса о Западной Сахаре в этом году приобретает особое значение и отличается от его рассмотрения в прошлом году. Со времени принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 45/21 от 20 ноября 1990 года Совет Безопасности принял резолюцию 690 (1991) от 29 апреля 1991 года, во исполнение которой была учреждена Миссия Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре. Делегация Египта уверена в том, что сотрудничество заинтересованных сторон наряду с эффективностью деятельности и опытом Генерального секретаря, а также политической поддержкой со стороны международного сообщества приведет к успеху этой Миссии и позволит народу Сахары осуществить свободный выбор и свое право на самоопределение.

25. Оратор отмечает, что Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности приняли свои резолюции по данному вопросу единогласно. По мнению делегации Египта, весьма целесообразно сохранять консенсус среди всех заинтересованных сторон в отношении любой резолюции, которая будет принята Четвертым комитетом по этому вопросу, поскольку это явится позитивным дополнением плана Организации Объединенных Наций и усилий Генерального секретаря.

26. Г-н САВУА (Фиджи), поддержав выступление представителя Федеративных Штатов Микронезии, говорит, что в процессе деколонизации достигнуты определенные успехи. Обретение независимости балтийскими государствами, Федеративными Штатами Микронезии и Республикой Маршалловы Острова и вступление этих стран, а также двух корейских государств в Организацию Объединенных Наций позволяют надеяться на то, что к 2000 году оставшиеся 18 самоуправляющихся территорий добьются самоопределения. Следует отметить ту важную функцию, которую должны взять на себя управляющие державы в области образования и ориентации народов территорий для обеспечения их полной информированности о имеющихся у них возможностях выбора. Как представляется, в этом процессе полезную и весьма важную роль играют выездные миссии Организации Объединенных Наций, направление которых целесообразно продолжить.

27. Что касается вопроса о Новой Каледонии, то делегация Фиджи приветствует решение Франции разрешить трем министрам Южнотихоокеанского форума посетить эту территорию. Этот визит представляет собой одно из средств контроля за фактическим ходом работы по осуществлению различных этапов программы действий, разработанной в соответствии с Матиньонским соглашением. Следует надеяться, что такие поездки будут осуществляться и впредь, вплоть до референдума, который планируется провести в 1998 году.

28. Делегация Фиджи всегда придерживалась мнения о том, что не все иностранные экономические круги действуют исключительно в своих собственных интересах. Многие корпорации, извлекая прибыль, вносят при этом значительный вклад в развитие принимающих стран. Заслуживают одобрения усилия Центра Организации Объединенных Наций по транснациональным корпорациям, направленные на устранение основных разногласий между транснациональными корпорациями и этими странами. Со своей стороны страны базирования этих корпораций должны содействовать разработке и осуществлению руководящих принципов с целью обеспечить, чтобы корпорации применяли справедливый и ответственный подход в отношении развивающихся государств, в которых они осуществляют свои операции. Вместе с тем следует также упомянуть о дестабилизирующих последствиях деятельности других иностранных кругов, которая продолжает осуществляться в территориях после обретения ими независимости. Это характерно для многих бывших самоуправляющихся территорий.

29. Хотя основное внимание Комитету следует уделять оставшимся 18 самоуправляющимся территориям, нельзя забывать и о других вопросах. В некоторых областях благодаря усилиям Генерального секретаря и государств-членов удалось добиться значительного прогресса. Это, например, относится к учреждению Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре, событиям в Южной Африке и началу переговоров между Южной Африкой и Намибией в целях достижения договоренности в отношении Уолфиш-Бей.

30. Г-н ВАН ЛИЕРОП (Вануату) говорит, что его страна как член Южнотихоокеанского форума полностью поддерживает выступление представителя Микронезии. В последние годы высказывались сомнения относительно целесообразности уделения основного внимания проблеме самоуправляющихся и неподконтрольных территорий. После обретения Намибией независимости и успехов, достигнутых на пути решения проблемы Западной Сахары, такие сомнения высказываются все чаще. Однако вступление в Организацию Объединенных Наций

(Г-н Ван Лиероп, Вануату)

семи новых членов свидетельствует не только о прогрессе, которого удалось добиться в этой области, но и о том, что для завершения этого процесса предстоит еще многое сделать. Хотя перед международным сообществом безусловно стоят и другие насущные проблемы, в области деколонизации существует целый ряд сложных нерешенных вопросов, в связи с чем эта тема не утратила своей актуальности.

31. Четвертый комитет занимается проблемами тех территорий, которые числятся в списке самоуправляющихся. Следует признать, что, возможно, не все из них стремятся обрести политическую независимость. Однако все эти территории заслуживают равного уважения, равных возможностей и справедливости. Это в равной степени относится и к территориям, которые, хотя и не фигурируют в настоящее время в указанном списке, пока еще лишены возможности свободно осуществлять самоуправление. Одной из этих территорий является Южная Африка.

32. Высказывается мнение, что проблему апартеида не следует обсуждать в Четвертом комитете, однако делегация Вануату не может с ним согласиться, поскольку колониализм и апартеид тесно взаимосвязаны. Бесспорен тот факт, что нынешний социально-экономический порядок навязывался с первых дней колониального периода. Любой территорией должен управлять проживающий на ней народ, но в Южной Африке этот принцип не соблюдается. Южноафриканцы никогда не могли свободно выбирать свою форму правления, участвовать в разработке конституции или в законотворческой деятельности, определять характер или форму своей государственности. Аналогичная ситуация характерна для Палестины и ряда других территорий.

33. Ко всем этим проблемам необходимо подходить с одинаковой объективностью и применяя аналогичные стандарты, независимо от того, о каких регионах идет речь. В настоящее время в некоторых странах Европы принимаются меры по возмещению ущерба, причиненного лицам, личная свобода или права собственности которых были ограничены ранее существовавшими режимами. Однако вряд ли можно привести хотя бы один пример аналогичного возмещения ущерба жертвам колониализма или апартеида. Это является свидетельством применения двойных стандартов в отношении различных ситуаций.

34. В ходе прений по обсуждаемому пункту прозвучал ряд полезных замечаний, которые, как представляется, будут способствовать успешному завершению Международного десятилетия за искоренение колониализма. Заслуживают одобрения, в частности, выступления представителя Нидерландов по вопросам о Западной Сахаре и Восточном Тиморе и представителя Франции по проблеме Новой Каледонии. Вануату с удовлетворением отмечает положительные меры, принятые Францией и народом Новой Каледонии с целью обеспечить гражданское спокойствие и решить проблему политических, экономических и социальных диспропорций в этой территории.

35. Высказываемые в ходе прений новые идеи могут способствовать совершенствованию методов работы Четвертого комитета и тем самым пойдут на пользу оставшимся самоуправляющимся территориям. Поэтому делегация Вануату по-прежнему поддерживает предложения о придании формулировкам резолюций

(Г-н Ван Дьероп, Вануату)

Комитета более точного, лаконичного и приемлемого с точки зрения тона характера, а также предложение о включении вопросов, рассматриваемых в Специальном политическом комитете в повестку дня Четвертого комитета в качестве средства дальнейшей рационализации и повышения эффективности работы Организации Объединенных Наций.

36. Г-н МЕССАУД (Тунис) говорит, что события на международной арене, происшедшие за последнее время, несомненно способствовали созданию атмосферы разрядки и сотрудничества во всем мире и появлению первых элементов зарождающегося ныне нового мирового порядка. Эта тенденция существенно облегчила лагородную задачу Организации Объединенных Наций и укрепила ее позиции, что позволяет ей еще более эффективно выполнять свои функции и обязанности согласно принципам и целям, заложенным в ее Уставе.

37. Одним из таких принципов, актуальных в прошлом, настоящем и будущем, является право на самоопределение народов, и злободневность этой проблемы будет сохраняться до тех пор, пока в мире будут оставаться народы, лишенные возможности свободно определить свою судьбу. Несмотря на колоссальные достижения Организации Объединенных Наций на поприще ликвидации колониализма, необходимо приложить еще значительные усилия, для того чтобы положить конец этому позорному явлению и избавить человечество от любых форм угнетения, гегемонии и господства. Тунис, который сам прошел долгий и трудный путь к независимости, продолжает с прежней решимостью поддерживать действия Организации Объединенных Наций, направленные на неукоснительное соблюдение принципа самоопределения. В этой связи делегация Туниса призывает управляющие державы проявить волю к сотрудничеству с компетентными органами Организации Объединенных Наций и содействовать осуществлению ими своих задач.

38. Организация Объединенных Наций поставила цель ликвидировать колониализм к 2000 году. Это обязательство было торжественно подтверждено в ходе празднования тридцатой годовщины принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, организованного в ходе сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи. Сегодня международное сообщество может с удовлетворением отметить достигнутые успехи, нашедшие свое отражение, в частности, в повестке дня Четвертого комитета, которая со временем все больше сокращается. С учетом уже достигнутого существенного прогресса представляется очевидным, что Четвертому комитету следует сегодня переориентировать свою деятельность и адаптировать методы своей работы в соответствии с реальностями сегодняшнего дня и спецификой нерешенных вопросов. Делегация Туниса, которая принимала участие в усилиях, направленных на перестройку работы Четвертого комитета, в принципе поддерживает многие предложения, выдвинутые в этой области. Оратор подчеркивает, что эта перестройка ни в коей мере не должна отвлекать Комитет от его конкретной цели, а именно деятельности, направленной на искоренение колониализма.

39. Тунис с глубоким удовлетворением воспринял план урегулирования конфликта в Западной Сахаре, разработанный Организацией Объединенных Наций и утвержденный Советом Безопасности. Особое воодушевление вызывает тот факт,

(Г-н Мессауд, Тунис)

что 6 сентября этого года было достигнуто прекращение огня, а также то, что постепенно вводятся в действие механизмы, предназначенные для обеспечения процесса самоопределения. Тунис, который наряду с другими государствами-членами принимает участие в деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре, с нетерпением ожидает успешного завершения этого процесса.

Заседание закрывается в 11 ч. 40 м.